PRZEDMIOTOWY  SYSTEM  OCENIANIA

( HISTORIA  I  SPOŁECZEŃSTWO )

UWAGI  OGÓLNE
· Przedmiotowy System Oceniania ( PSO ) z historii i społeczeństwa opracowany został na podstawie Wewnątrzszkolnego Systemu Oceniania ( WSO ) obowiązującego w Szkole Podstawowej  nr 1 w Kępnie.

· Przedmiotowy System Oceniania podlega ewaluacji i może ulec zmianie. 

OGÓLNE  ZASADY  OCENIANIA
· Na początku każdego roku szkolnego, na pierwszej lekcji organizacyjnej , nauczyciel informuje uczniów, a na pierwszym zebraniu  we wrześniu – rodziców 
o wymaganiach edukacyjnych, formach sprawdzania osiągnięć oraz warunkach 
i trybie uzyskania wyższej niż przewidywana  rocznej oceny klasyfikacyjnej. 

· Oceny uzyskiwane przez uczniów są jawne dla ucznia i zapisywane w dzienniku lekcyjnym  w odpowiedniej rubryce.

· Sprawdzone i ocenione pisemne prace kontrolne uczeń otrzymuje do wglądu podczas zajęć, a jego rodzice w czasie konsultacji lub zebrań.

· Nauczyciel uzasadnia każdą ustaloną ocenę z pracy pisemnej – pisemnie, w pozostałych przypadkach – ustnie. 

· Przy ocenach we wszystkich formach sprawdzania wiedzy i umiejętności  nauczyciel może stosować znaki „+”  i  „-„ .
· Przy  ocenianiu wiedzy i umiejętności  nauczyciel uwzględnia zalecenia Poradni Psychologiczno – Pedagogicznej  o obniżeniu i dostosowaniu wymagań edukacyjnych w stosunku do dzieci mających trudności dydaktyczne. 
· Nie przynoszenie przez ucznia na lekcję potrzebnych pomocy, zeszytu, itp. jest odnotowywane w zeszycie obserwacji klasy.
· Przyniesienie przez ucznia na stałe do pracowni historycznej jakiegoś eksponatu jest odnotowywane w zeszycie obserwacji klasy.
· Po nieobecności na lekcjach historii uczeń ma obowiązek nadrobić wszelkie zaległości; gdy jest to dłuższa nieobecność ( spowodowana np. pobytem w szpitalu lub sanatorium ) uczeń uzupełnia braki w formie uzgodnionej z nauczycielem.
FORMY  SPRAWDZANIA  WIEDZY  I  UMIEJĘTNOŚCI
· Na lekcjach historii i społeczeństwa nauczyciel stosuje następujące formy sprawdzania wiedzy i umiejętności:
a) formy ustne: wypowiedź (z zakresu materiału powtórzonego, jak i z nowej lekcji), posługiwanie się mapą i tekstem źródłowym, aktywność ( również 
z zakresu poszerzania wiedzy dotyczącej regionu, szkoły i patrona ),
b) formy pisemne: prace domowe, kartkówki, sprawdziany, testy, prace projektowe, udział w konkursach szkolnych i pozaszkolnych, zeszyt.
· W pisemnych pracach kontrolnych nauczyciel stosuje ogólnoszkolne kryteria oceniania:       0  - 30 %     zdobytych punktów  -  ocena niedostateczna ( ndst )                                                                                                                                                                               

                                  31 – 50 %    zdobytych punktów  -  ocena dopuszczająca ( dop )


51 – 70 %   zdobytych punktów  -  ocena dostateczna ( dst )


71 – 90 %   zdobytych punktów  -  ocena dobra ( db )


91 – 99 % zdobytych punktów  -  ocena  bardzo dobra ( bdb )


100 %  -  ocena celująca ( cel )

· W trakcie sprawdzianu lub testu nauczyciel informuje uczniów o punktacji jaka obowiązuje za poszczególne zadania.

· O sprawdzianie lub teście nauczyciel informuje uczniów na co najmniej tydzień przed jego terminem.

· Gdy uczeń uzyska na sprawdzianie, w teście lub na kartkówce maksymalną ilość punktów – otrzymuje ocenę celującą. Przy dużej ilości punktów możliwych do uzyskania nauczyciel może nieco złagodzić wymagania na tą ocenę.
· Sprawdziany lub testy są najczęściej przeprowadzane po zakończonej realizacji jakiegoś działu materiału ( mogą one obejmować treści realizowane na kilku lub kilkunastu jednostkach lekcyjnych ); ilość sprawdzianów w półroczu nie jest stała; sprawdziany lub testy mogą też obejmować materiał z całego półrocza lub roku szkolnego.

· Prace kontrolne, np. kartkówki, sprawdziany lub testy nauczyciel ocenia i informuje uczniów o ocenie w ciągu dwóch tygodni ( prace te są omówione, pokazane uczniom i przechowywane w pracowni do wglądu rodziców ).

· Uczeń w razie nieobecności na sprawdzianie lub teście ma obowiązek zaliczyć go 
w jak najszybszym  terminie, w formie zaproponowanej przez nauczyciela.
· Uczniowie mogą być oceniani z nowego materiału realizowanego na lekcji 
( wypowiedź – oznaczona w dzienniku jako n.l., czyli nowa lekcja ).
· Uczeń ma obowiązek odrabiać prace domowe; jej brak nauczyciel odnotowuje 
w dzienniku stawiając kropkę; uzyskanie trzech kropek jest zamieniane na ocenę niedostateczną;  dodatkowo jeden raz  w ciągu semestru nauczyciel może zadać obszerniejszą pisemną pracę domową wymagającą samodzielnego myślenia ( np. oceny jakiegoś wydarzenia, uzasadnienia własnego zdania, itp. ); każda praca domowa może podlegać ocenie; 

· Uczeń ma obowiązek prowadzić zeszyt przedmiotowy w formie wskazanej przez nauczyciela na pierwszej organizacyjnej lekcji w nowym roku szkolnym; zeszyt może być oceniany przez nauczyciela.

· Aktywność na lekcjach jest nagradzana znakiem „plus”; trzy plusy są zamieniane na ocenę bdb.

· Aktywność poszerzająca wiedzę na temat Kępna i regionu jest zaznaczana znakiem „+” ( cztery takie znaki są zamieniane na ocenę celującą ).
· Wszelkie prace dodatkowe związane z przedmiotem, ale wykraczające poza program, np. referaty, wywiady, prace projektowe, uczniowie wykonują na zasadzie dobrowolności; wymienione tu dodatkowe prace i formy aktywności mogą podlegać ocenie. Samo zgłoszenie się do wykonania pracy wykraczającej poza program nauczania nie gwarantuje oceny cel lub bdb – oceniany jest efekt tej działalności 

( np. wykorzystanie materiału z różnych źródeł, poprawność komentarza językowego, pomysłowość, jakość zebranych informacji lub szata graficzna ).

· Dobrowolny jest udział uczniów w różnych konkursach związanych z przedmiotem na szczeblu pozaszkolnym; udział uczniów w konkursie szkolnym może być obowiązkowy, jeśli konkurs obejmuje treści omówione na lekcji. Za udział 
w konkursie uczeń otrzymuje wpis do zeszytu obserwacji klasy. Uczniowie, którzy otrzymali najwyższe lokaty otrzymują ocenę cząstkową.
POPRAWIANIE  OCEN  CZĄSTKOWYCH
· Uczeń ma możliwość poprawienia każdej oceny  otrzymanej podczas pisemnej formy sprawdzania wiedzy; dokonuje tego poza lekcją historii 
( w wyznaczonym przez nauczyciela czasie) w formie zaproponowanej przez nauczyciela w ciągu najbliższych dwóch tygodni od jej otrzymania; nauczyciel odnotowuje ten fakt w dzienniku kolorem zielonym obok oceny poprawianej ( nie skreśla jej). Przy ustalaniu oceny śródrocznej  i rocznej pod uwagę brana jest średnia arytmetyczna obu ocen, a nie wyłącznie ocena lepsza. 
· Poprawiając  ocenę uczeń odpowiada z całego, wyznaczonego zakresu materiału; uczeń, który poprawia ocenę ndst tylko na ocenę dop może odpowiadać z materiału z jednej lekcji.

· Poziom wymagań, stopień trudności i punktacja na pracy poprawkowej  są takie same jak na pracy pierwotnej.

· Negatywna ocena  może być poprawiana przez ucznia tylko jeden raz.
KLASYFIKOWANIE  UCZNIÓW
· Na tydzień przed planowanym klasyfikacyjnym posiedzeniem rady pedagogicznej nauczyciel informuje ucznia o przewidywanej dla niego ocenie śródrocznej ; ocenę taką nauczyciel wystawia na podstawie uzyskanych przez ucznia ocen cząstkowych ( nie musi to być jednak ich średnia arytmetyczna); ocena celująca nie musi wynikać z ocen cząstkowych, jeśli jest efektem sukcesu w konkursie pozaszkolnym ).

· Ocena śródroczna  wystawiona przez nauczyciela jest ostateczna.

· O przewidywanej dla ucznia śródrocznej lub końcoworocznej ocenie ndst, nauczyciel informuje rodziców za pośrednictwem wychowawcy na miesiąc przed klasyfikacją.

· Na dwa tygodnie przed planowanym posiedzeniem Rady Pedagogicznej klasyfikacyjnej uczeń i jego rodzice jest informowany pisemnie przez wychowawcę klasy o przewidywanej dla niego ocenie rocznej. 

· Ocena końcoworoczna jest oceną wiedzy i umiejętności ucznia w ciągu całego roku szkolnego, a nie tylko w drugim półroczu. 

· Jeśli uczeń był nieobecny na ponad połowie zajęć z przedmiotu, to może to być podstawą do nieklasyfikowania.

· Uczeń niesklasyfikowany z powodu usprawiedliwionej  nieobecności może zdawać egzamin klasyfikacyjny.

· Jeśli nieobecność była nieusprawiedliwiona, to rada pedagogiczna może wyrazić zgodę na egzamin klasyfikacyjny na wniosek rodziców dziecka.

· Tryb przeprowadzania egzaminu klasyfikacyjnego określa WSO.

EGZAMIN  POPRAWKOWY

· Jeśli uczeń uzyska historii – jako jednego z dwóch przedmiotów obowiązkowych ocenę ndst, to ma prawo zdawać egzamin poprawkowy.

· Tryb przeprowadzania egzaminu poprawkowego określa WSO.

WARUNKI  PODNOSZENIA  OCENY  ROCZNEJ

· Jeśli uczeń lub jego rodzice nie zgadzają się z przewidywaną oceną roczną, mogą ubiegać się  o jej podwyższenie.

· W terminie 5 dni od zaproponowania oceny uczeń lub jego rodzice wyrażają na piśmie chęć ubiegania się o wyższą ocenę.

· Nauczyciel, rodzice ucznia i dyrekcja szkoły ustalają termin podniesienia oceny.

· W wyznaczonym terminie uczeń rozwiązuje test obejmujący materiał nauczania danej klasy. Pytania na teście zawierają materiał określony w wymaganiach edukacyjnych na ocenę, o którą ubiega się uczeń. 
INDYWIDUALNE DOSTOSOWANIE WYMAGAŃ EDUKACYJNYCH HISTORII  
I  SPOŁECZEŃSTWA  DO INDYWIDUALNYCH POTRZEB I MOŻLIWOŚCI PSYCHOFIZYCZNYCH UCZNIÓW
· Każdy uczeń, który posiada opinię Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej o dysfunkcjach, jest oceniany zgodnie z indywidualnymi zaleceniami. Przy ustalaniu oceny nauczyciel bierze pod uwagę:
- indywidualne możliwości ucznia,

- wysiłek wkładany w pracę na zajęciach,

- zaangażowanie ucznia w zajęciach i zainteresowanie przedmiotem,

- utrudnione warunki uczenia się i utrwalania wiadomości w domu,

· Wymagania dla uczniów z dysfunkcjami ustala się indywidualnie w zależności od dysfunkcji ucznia oraz wskazówek przekazanych przez poradnię zawartej w opinii lub orzeczeniu.

· Sposoby dostosowania wymagań:

DYSLEKSJA  ROZWOJOWA
- uwzględniać trudności z zapamiętywaniem nazw, nazwisk, dat,

- w czasie odpowiedzi ustnych dyskretnie wspomagać, dawać więcej czasu na 
   przypomnienie, wydobycie z pamięci nazw, terminów, dyskretnie naprowadzać,

- częściej powtarzać i utrwalać materiał,

- podczas uczenia stosować techniki skojarzeniowe ułatwiające zapamiętywanie,

- wprowadzać w nauczaniu metody aktywne, angażujące jak najwięcej zmysłów
    (ruch, dotyk, wzrok, słuch), używać wielu pomocy dydaktycznych, urozmaicać   
    proces nauczania,

- zróżnicować formy sprawdzania wiadomości i umiejętności tak, by ograniczyć 
   ocenianie na podstawie pisemnych odpowiedzi ucznia,

- przeprowadzać sprawdziany ustne z ławki, niekiedy nawet odpytywać      
  indywidualnie,

- często oceniać prace domowe,

           - pozwolić na pisanie drukowanymi literami,
           - pozwolić na pisanie prac domowych na komputerze, 
           - nie krytykować, nie oceniać negatywnie wobec klasy, 

           - zwiększyć ilość czasu na wykonanie zadania. 

           DYSGRAFIA

        -uczeń powinien siedzieć blisko nauczyciela, 

        - monitorowanie pracy ucznia (notatki, ćwiczenia), 

        - precyzyjne formułowanie poleceń, 

        - dopuszczenie pisma drukowanego oraz prac na komputerze, 

        - możliwość odczytania pracy domowej w przypadku niewyraźnego pisma, 

        - umożliwienie zaliczenia części materiału w formie ustnej,
        - podczas kontroli zeszytu przedmiotowego zwracać uwagę przede wszystkim na    
          kompletność zapisów,
         - strona graficzna pisma nie ma wpływu na uzyskaną przez ucznia ocenę.
 DYSKALKULIA

- ocenie podlega przede wszystkim tok rozumowania, a nie techniczna strona liczenia
          DYSORTOGRAFIA

- monitorowanie pracy ucznia (notatki, ćwiczenia), 

- precyzyjne formułowanie poleceń, 

- poprawność ortograficzna nie wpływa na ocenę, 

- umożliwienie zaliczenia części materiału w formie ustnej. 

INTELIGENCJA NIŻSZA NIŻ PRZECIĘTNA

- częste odwołanie do konkretu,

- omawianie mniejszych partii materiału i o mniejszym stopniu trudności (obniżenie wymagań nie może pomijać treści podstawy programowej),

- podawanie poleceń w prostszej formie (dzielenie zadań na części, upewnianie się,          że uczeń zrozumiał polecenie),

- wydłużenie czasu wykonania zadania,

- w razie potrzeby udzielanie pomocy, wyjaśnień, mobilizowanie do wysiłku i dokończenia zadania podczas wykonywania przez ucznia pracy samodzielnej,

- zwiększenie ilości powtórzeń w celu przyswojenia danych treści.

NIEPEŁNOSPRAWNOŚĆ INTELEKTUALNA W STOPNIU LEKKIM
- wydłużanie czasu pracy oraz czasu na zrozumienie prezentowanych treści,

- podawanie atrakcyjnego wizualnie materiału mniejszymi partiami,

- uwzględnianie problemów z funkcją pamięci logicznej i abstrahowania,

- angażowanie ucznia do wypowiedzi ustnej uporządkowanej,

- formułowanie krótkich i precyzyjnych poleceń,

- uwzględnianie przy ocenianiu możliwości wystąpienia błędów mających związek z wadą wymowy,

- stosowanie dodatkowych wyjaśnień w przypadku poleceń dotyczących wykonania zadania,

- stosowanie różnego rodzaju wzmocnień np. pochwały, zachęty,

- stosowanie zasady oceniania rzeczywistych indywidualnych postępów w nauce a nie stanu faktycznego.

PROBLEMY EMOCJONALNE

- unikanie uwag krytycznych – zwłaszcza na forum klasy,

- wskazywanie sukcesów,

- nagradzanie wkładu pracy a nie tylko efektów,

- dostrzeganie mocnych stron ucznia,

- mobilizowanie do dokończenia rozpoczętej pracy,
- minimalizowanie napięcia związanego z sytuacją weryfikowania wiedzy i umiejętności
ADHD

- stosować zrozumiałe dla ucznia reguły,

- wyznaczać konkretne cele i dzielić zadania na możliwe do zrealizowania etapy,

- sprawdzać stopień zrozumienia wprowadzanego materiału,

- angażować ucznia w konkretne działania,

- być konsekwentnym w działaniu,

- przekazywać treści w jasnej, prostej i krótkiej formie,

- wzmacniać wszystkie przejawy pozytywnego zachowania, 

- usuwać z otoczenia przedmioty, plakaty, które mogą ucznia rozpraszać,

- motywować do dokończenia rozpoczętej pracy,

- polecenia wydawać krótkimi, zdecydowanymi zdaniami.

UCZEŃ  SŁABOSŁYSZĄCY

- zapewnić miejsce siedzenia ucznia w pobliżu nauczyciela (0,5-1,5m), którego może słuchać i jednocześnie odczytywać mowę z ust,

- umożliwić odwracanie się uczniowi w kierunku innych uczniów odpowiadających na lekcji  w celu lepszego rozumienia treści wypowiedzi,

- nauczyciel nie powinien przemieszczać się po klasie, ani odwracać się do tablicy mówiąc jednocześnie,

- należy mówić wyraźnie, unikać nadmiernej gestykulacji,

- eliminować zbędny hałas w klasie,

- upewnić się czy polecenia są przez ucznia właściwie rozumiane,

- wydłużyć czas na podjęcie decyzji,

- podawać proste informacje w formie pisemnej, wzbogacać je symbolem, ilustracją,

- wydłużyć czas wykonania zadania,

- posadzić obok ucznia zdolnego, zrównoważonego emocjonalnie, który dodatkowo będzie mu pomagał,

- używać podczas lekcji jak najwięcej pomocy wizualnych,

- podczas oceniania zwracać uwagę na wysiłek ucznia włożony podczas wykonywania zadania.

UCZEŃ  SŁABOWIDZĄCY
- właściwe umiejscowienie dziecka w klasie (zapewnić właściwe oświetlenie  widoczność),

- udostępnienie tekstów w wersji powiększonej,

- częste sprawdzanie czy uczeń prawidłowo widzi – Co widzisz? (w celu sprawdzenia i 
  uzupełnienia doznań wzrokowych),

- zwracanie uwagi na szybką męczliwość ucznia związaną ze zużywaniem większej energii 
  na patrzenie i interpretację informacji uzyskanych drogą wzrokową,

- wydłużanie czasu na wykonanie określonego zadania,

- podawanie przedmiotów do obejrzenia z bliska.
ZESPÓŁ  ASPERGERA

- zachowanie schematu pracy na lekcjach i stałości działań edukacyjnych (np. zajmowanie tej samej ławki lub stolika podczas zajęć).

- zajmowanie miejsca blisko nauczyciela.

- kierowanie poleceń indywidualnie do ucznia/uczennicy. 

- z powodu problemów z myśleniem abstrakcyjnym, przekazywane na lekcjach treści abstrakcyjne powinny zostać uzupełnione rysunkiem, zdjęciem, filmem lub modelem. Wyjaśnianie metafor  i wyrazów bliskoznacznych.

- podczas rozmowy używanie prostego i jednoznacznego języka. Unikanie przenośni, metafor, wyrazów bliskoznacznych, żartów lub dowcipów, których uczniowie nie rozumieją.
- z  powodu impulsywności i problemów w czekaniu na swoją kolej proponuje się odpytywać ucznia/uczennicę w pierwszej kolejności.

- w  razie potrzeby wydłużanie czasu przeznaczonego na wykonywanie poszczególnych zadań i prac pisemnych.

- dzielenie trudniejszego lub dłuższego zadania na kilka części.

- sprawdzanie zrozumienia czytanego tekstu poprzez zadawanie dodatkowych pytań.

- z uwagi na problemy w funkcjonowaniu społecznym i zawieraniu nowych relacji interpersonalnych należy chronić dzieci przed przemocą fizyczną i słowną innych uczniów.

SYTUACJA  KRYZYSOWA, TRAUMATYCZNA
- umożliwić zaliczanie materiału zaległego w późniejszym terminie,

- rozłożyć materiał do zaliczenia na mniejsze partie,

- wydłużyć czas pracy ucznia,

- umożliwić odpytywanie ucznia na osobności a nie przy całej klasie,

-nie ponaglać, nie krytykować, nie zawstydzać.

NIEPEŁNOSPRAWNOŚĆ  RUCHOWA W  TYM  AFAZJA

- ułatwić korzystanie ze sprzętu medycznego (np. kule, protezy),

- wydłużać czas na wykonanie zadania,

- przy afazji najczęściej stosować formę pisemną,

- w przypadku niepełnosprawności kończyn górnych w miarę możliwości stosować 
   zamianę prac pisemnych na odpowiedź ustną,

- uwzględniać problemy z wymową i artykulacją wypowiedzi,

- zapewnić przyjazną, spokojną atmosferę podczas wypowiedzi,

- przy ocenie brać pod uwagę stopień zaangażowania i wysiłku ucznia.

CHOROBA PRZEWLEKŁA
- umożliwić korzystanie przez ucznia na lekcji ze sprzętu medycznego lub leków zgodnie 
   z zaleceniami lekarza (np. blisko drzwi, blisko nauczyciela),

- w przypadku dłuższej nieobecności umożliwić uczniowi zaliczenie materiału 
   w dodatkowych terminach,

- stosować metody uspołeczniania (informacje o danej chorobie),

- zapewnić przyjazną atmosferę podczas zajęć,

- zapewnić pomoc przy nadrabianiu zaległości spowodowanych absencją ucznia.

ZAGROŻENIE NIEDOSTOSOWANIEM SPOŁECZNYM
- zmniejszanie ilości, stopnia trudności i obszerności zadań,

- dzielenie materiału na mniejsze partie, wyznaczanie czasu na ich opanowanie 
  i odpytywanie,

- wydłużanie czasu na odpowiedź, 
- wprowadzanie dodatkowych środków dydaktycznych np. ilustracje, 
- odwoływanie się do znanych sytuacji z życia codziennego,

- formułowanie pytań w formie zdań o prostej konstrukcji powołujących się na 
  ilustrujące przykłady,

- częste podchodzenie do ucznia w trakcie samodzielnej pracy w celu udzielania 
  dodatkowej pomocy, wyjaśnień,

- należy zezwolić na dokończenie w domu niektórych prac wykonywanych na 
  lekcjach,

- potrzeba większej ilości czasu i powtórzeń na opanowanie materiału.

UCZEŃ ZDOLNY
- stosować zasadę indywidualizacji,

- powierzać wykonanie dodatkowych zadań podczas zajęć,

- powierzać rolę lidera podczas zadań grupowych,

- przydzielać zadania o wyższym stopniu trudności,

- zachęcać do udzielania pomocy koleżeńskiej,

- mobilizować do udziału w konkursach, kołach zainteresowań,

- powierzać prowadzenie fragmentów lekcji,

- dostarczanie materiałów do pracy własnej.

WYMAGANIA  EDUKACYJNE  -  HISTORIA  I  SPOŁECZEŃSTWO  -  KLASA  IV 

	Dział  programu
	                                                                                                                            OCENA

	
	           dopuszczający
	             dostateczny
	                   dobry
	            bardzo  dobry
	                 celujący

	
	                                                                                                                              Uczeń:

	
	                                                                                                                          I  półrocze



	JA  I  MOJE  OTOCZENIE
	wymienia podstawowe potrzeby człowieka; wyjaśnia pojęcie: rodzina; podaje przykłady obowiązków dziecka w rodzinie oraz praw 
i obowiązków ucznia w szkole; opisuje herb i flagę Kępna;  wymienia polskie symbole  oraz święta narodowe; zna słowa polskiego hymnu j jego autora;

	omawia rolę rodziny w życiu człowieka; wymienia zadania samorządu uczniowskiego; wyjaśnia pojęcie: statut szkoły; wyjaśnia pojęcie: patriotyzm / patriota; wskazuje na mapie Polski Kępno;  podaje daty polskich świąt narodowych; wymienia krainy historyczno – geograficzne Polski; wyjaśnia pochodzenie nazwy: Polska; 
	określa na czym polega wyjątkowość każdego człowieka; wymienia prawa dziecka w rodzinie; omawia kompetencje dyrektora, rady pedagogicznej i rady rodziców; wyjaśnia pojęcia: ojczyzna, „mała ojczyzna”; podaje przykłady postawy patriotyczne w czasie wojny i pokoju; 

odnajduje na planie Kępna siedzibę władz; wyjaśnia pojęcia: naród, Polonia; wyjaśnia pochodzenie symboli narodowych; 
	wyjaśnia pojęcie: społeczność; wymienia prawa i obowiązki rodziców; wyjaśnia pojęcie: tolerancja; wymienia najważniejsze wydarzenia z dziejów Kępna i najciekawsze zabytki; wyjaśnia pojęcia: mniejszość narodowa i etniczna – podaje przykłady takich mniejszości na terenie Polski; omawia genezę polskich świąt narodowych;    
	omawia sposoby zaspokajania ludzkich potrzeb; dostrzega różnice między rodziną i szkołą dawną, a współczesną; wymienia postacie związane z historią Kępna; podaje największe atuty swojej „małej ojczyzny”; wykonuje pracę projektową dotyczącą  Kępna; wyjaśnia co to są miejsca pamięci narodowej; wskazuje na mapie tereny zamieszkałe przez mniejszości oraz przez Polonię; wymienia mniejszości narodowe w przedwojennej Polsce; 

	Z  HISTORIĄ  NA  TY
	wyjaśnia pojęcie: historia;

wyjaśnia pojęcie archeologia/ archeolog; podaje przykłady źródeł historycznych; podaje przykłady kilku pamiątek rodzinnych; 
	odróżnia postacie historyczne od legendarnych; wyjaśnia pojęcia: muzeum, skansen – podaje różnice między nimi; zna zasady zachowania się w muzeum;  wyjaśnia pojęcie: pamiątka rodzinna; 
	tłumaczy kim jest historyk; określa różnice między legendą i baśnią; wyjaśnia pojęcie: źródła historyczne i dokonuje ich podziału; wymienia informacje, jakie można czerpać ze źródeł historycznych;  wyjaśnia pojęcia: ród, genealogia, drzewo genealogiczne; 
	rozumie związki przyczynowo – skutkowe ( odróżnia przyczynę od skutku ); wyjaśnia pochodzenie słowa historia; wyjaśnia dlaczego historyk powinien czerpać informacje z różnych źródeł; opowiada dlaczego i w jaki sposób chroni się zabytki; wskazuje gdzie mieści się  najbliższe muzeum; wymienia i opisuje rodzinne pamiątki i tradycje – wskazuje na ich znaczenie
	tłumaczy dlaczego uczymy się historii; wyjaśnia powiedzenie: Historia jest nauczycielka życia”; omawia zadania historii; charakteryzuje nowoczesne metody badawcze; omawia rolę muzeów, skansenów i archiwów w dziedzinie ochrony zabytków; wykonuje drzewo genealogiczne własnej rodziny;

	CZAS  
I  MAPA  
W  HISTORII


	odczytuje skróty: p.n.e.  i  n.e. i wskazuje narodziny Jezusa jako początek naszej ery;  wyjaśnia pojęcia: wiek, tysiąclecie; oblicza ile czasu upłynęło między  poszczególnymi wydarzeniami; tłumaczy co to jest skala i legenda mapy;
	rysuje oś i umieszcza na niej daty; wymienia epoki historyczne; zapisuje liczby arabskie  cyframi rzymskimi; ustala wiek wydarzeń; odróżnia mapę od  planu;  wymienia elementy mapy historycznej;
	wyjaśnia pojęcia: data, prehistoria, chronologia – porządkuje daty 
w porządku chronologicznym; wskazuje daty graniczne wieków i tysiącleci; porównuje mapę geograficzna i historyczną; odczytuje z mapy podstawowe informacje;
	wyjaśnia pojęcia: era, epoka historyczna, rocznik, kronika;  przedstawia rachubę czasu stosowaną przez muzułmanów; określa datę danego wydarzenia używając określeń: I lub II połowa wieku; wskazuje na mapie historyczne stolice Polski; opisuje jak dawniej wyglądały mapy  i na tej podstawie porównuje jakie wyobrażenie o świecie mieli ludzie w przeszłości, a jakie mają dziś; 
	wymienia daty graniczne epok historycznych i wydarzenia przełomowe między epokami; krótko charakteryzuje poszczególne epoki historyczne; podaje genezę zabaw sylwestrowych; omawia rolę mapy w poznawaniu przyczyn i przebiegu wydarzeń historycznych; wyjaśnia czym jest orientacja mapy;  podaje przykład zastosowania GPS;

	                                                                                                                                                  II półrocze



	 Z  NAJDAW- - NIEJSZYCH

DZIEJÓW 
	omawia znaczenie  umiejętności  rozpalania ognia dla praludzi; wymienia narzędzia, którymi posługiwali się  praludzie; opowiada czym była ziemianka; wymienia najważniejsze osiągnięcia pierwszych cywilizacji: system nawadniający, koło,  kolo garncarskie, szkło, cegłę, kalendarz; wskazuje egipskie pismo hieroglificzne jako przykład pisma obrazkowego; wskazuje Fenicjan jako twórców pisma alfabetycznego; 
	opowiada jak zmienia się wygląd człowieka; opowiada o początkach rolnictwa, pierwszych narzędziach rolniczych i udomowieniu zwierząt; podaje nazwy warstw społecznych starożytnego Egiptu; wskazuje na mapie rzeki: Eufrat, Tygrys i Nil oraz miasto Babilon; 

wyjaśnia pojęcia: mumia, sarkofag, piramida, faraon, przedstawia różne rodzaje pisma: obrazkowe, klinowe, alfabetyczne; wylicza materiały pisarskie używane w starożytności;
	przedstawia dokonania; które umożliwiły człowiekowi przejście z koczowniczego na osiadły tryb życia; wymienia pierwsze uprawiane przez człowieka zboża oraz pierwsze hodowane przez niego zwierzęta; umieszcza na osi czasu przybliżone daty pojawienia się  praludzi i homo sapiens: umieszcza na osi czasu daty powstania pierwszych państw sumeryjskich; wyjaśnia kim byli Sumerowie; wyjaśnia pojęcia: Babilon, Mezopotamia; umieszcza na osi czasu przybliżone daty wynalezienia pisma i powstania pierwszego pisma alfabetycznego; omawia ogólnie historie książki i  piśmiennictwa – od glinianej tabliczki do czytnika książek elektronicznych
	wskazuje na mapie tereny, na których pojawili się  przodkowie człowieka; wyjaśnia nazwy: epoka kamienia, brązu, żelaza; tłumaczy termin dymarka; wyjaśnia dlaczego pierwsze cywilizacje powstały nad wielkimi rzekami; przedstawia najważniejsze osiągnięcia mieszkańców Mezopotamii: sześć dziesiątkowy system liczenia, jednolite jednostki miar i wag, obliczanie kątów,  mierzenie czasu; 
odnajduje na mapie obszar , na którym po raz pierwszy zastosowano pismo; wyjaśnia jakie znaczenie miało wynalezienie pisma dla rozwoju cywilizacyjnego człowieka i dla historii jako nauki; prezentuje charakterystykę  i historie pisma klinowego
	określa, jakie znaczenie dla rozwoju społeczności ludzkich  miało posługiwanie się  mową; porównuje Zycie praludzi z życiem współczesnego człowieka; przedstawia dawne i współczesne sposoby wytopu żelaza; 

omawia sposób działania kanałów nawadniających; charakteryzuje warstwy społeczne starożytnego Egiptu; wymienia najważniejsze zabytki starożytnej Mezopotamii i Egiptu; tłumaczy, że alfabety grecki i łaciński stanowią podstawę, z której wywodzą się współczesne alfabety ( podaje kilka ich 

przykładów ); wyjaśnia czym są piktogramy i w jakim celu się je stosuje;



	W  STAROŻYTNEJ  GRECJI
	wskazuje na mapie starożytną Grecję i Ateny; wyjaśnia pojęcia: Akropol, agora; wymienia rodzaje sztuk granych w teatrze greckim 
( komedia i tragedia ); przedstawia cechy charakterystyczne teatru greckiego; opisuje jak Grecy wyobrażali sobie bogów; podaje najważniejsze osiągnięcia starożytnych Greków; wymienia najważniejszych greckich bogów; przedstawia przebieg antycznych igrzysk; dostrzega podobieństwa i różnice między igrzyskami w starożytności, a współcześnie; 


	omawia położenie geograficzne i jego wpływ na zajęcia ludności greckiej; opowiada o osobie i rządach Peryklesa; umieszcza na osi czasu wiek, w którym narodził się grecki teatr; omawia znaczenie teatru dla antycznych Greków; przedstawia wierzenie starożytnych Greków; opowiada o Homerze i jego dziełach; podaje rok i wiek pierwszych igrzysk i umieszcza tę datę na osi czasu; omawia rolę sportu w życiu Greków; wymienia  dyscypliny pięcioboju; określa gdzie odbywały się najgłośniejsze igrzyska; 
	wyjaśnia pojęcia: Hellada, Hellenowie, wielka koloni9zacja, kolonia, demokracja, polis; wymienia cechy charakterystyczne demokracji ateńskiej; przedstawia sposób działania i role sądu skorupkowego; opowiada w jaki sposób powstał teatr w Grecji; opisuje przebieg konkursów teatralnych w Grecji; określa różnice między tragedią, a komedią; wyjaśnia pojęcia: politeizm, mit, heros, filozofia; tłumaczy czym zajmuje się filozofia; omawia dokonania Sokratesa, Platona i Arystotelesa w filozofii i Hipokratesa w medycynie; wymienia nazwiska najsłynniejszych polskich olimpijczyków; tłumaczy co oznacza pięć okręgów na fladze olimpijskiej; 
	wskazuje na mapie kierunki wielkiej kolonizacji i omawia znaczenie dla Greków kontaktów zamorskich; porównuje demokrację ateńską ze współczesną;  wypowiada się na temat Sofoklesa; podaje nazwy ( i opisuje je ) elementów, z których zbudowany był amfiteatr w Grecji; wymienia najważniejszych greckich dramatopisarzy;  wymienia atrybuty greckich bogów; opowiada jeden mit grecki; podaje przykłady prac Heraklesa; wyjaśnia wyrażenie: koń trojański;  wylicza zasady, których musieli przestrzegać dawni sportowcy; przedstawia rolę igrzysk olimpijskich we współczesnym świecie; wyjaśnia czym był gimnazjon i jakie miał znaczenie dla sprawności fizycznej Greków; 
	ocenie postępowanie Peryklesa – uzasadnia swa opinię; podaje cechy wyróżniające dobrego polityka i obywatela; porównuje teatr starożytny ze współczesnym; wyjaśnia dlaczego dramaty antycznych twórców są wystawiane współcześnie; wskazuje, gdzie znajduje się najbliższy teatr; przedstawia główne wątki „Iliady” i „Odysei”; wskazuje przykłady dzieł sztuki współczesnej, które nawiązują do greckich mitów; ocenia jakie znaczenie dla współczesnych ludzi mają osiągnięcia starożytnych greków; omawia jak termin olimpiada rozumiano w starożytności i co on oznacza dziś; 

	W STAROŻYT-NYM  RZYMIE
	przedstawia legendarne początki starożytnego Rzymu; umieszcza na osi czasu daty założenia Rzymu, zabójstwa Juliusza cezara oraz rozpoczęcia i zakończenia panowania Oktawiana Augusta oraz określa 
w którym wieku odbyły się te wydarzenia; wyjaśnia pojęcie 

gladiator; przedstawia kim był Jezus i Konstantyn Wielki; określa kiedy i gdzie narodziło się chrześcijaństwo i opowiada o jego początkach; wskazuje na mapie Palestynę; wymienia najważniejsze zasady nauki Jezusa z Nazaretu;
	wyjaśnia pojęcia: republika, zgromadzenie ludowe, senat, cesarz, prowincja; prezentuje sylwetki Juliusza Cezara 
i Oktawiana Augusta; wyjaśnia czym jest „Wilczyca kapitolińska”; wymienia osiągnięcia Rzymian w budownictwie: Forum Romanum, Panteon, 

Koloseum, akwedukty, drogi, łuki triumfalne,  termy; umieszcza na osi czasu rok zakończenia prześladowań chrześcijan w Rzymie i ustala wiek tego wydarzenia; nazywa różne odłamy chrześcijaństwa;  tłumaczy dlaczego Watykan jest ważny dla katolików; opisuje symbole i znaki pierwszych chrześcijan; 
	Wskazuje na mapie Rzym, Kartaginę i Półwysep Apeniński oraz największy zasięg terytorialny Imperium Rzymskiego; omawia różne typy ustrojów państwa rzymskiego: królestwo, republikę, cesarstwo;  omawia zróżnicowanie społeczne  w Rzymie, zwracając szczególna uwagę na pozycję niewolników; odpowiada dlaczego 

dla starożytnych Rzymian ważne było budowanie dróg; wskazuje prawo rzymskie jako podstawę współczesnego prawa; tłumaczy terminy: bazylika, kodeks, Mesjasz, apostoł, poganin, Biblia, Stary 
i Nowy Testament, ewangelia; wymienia przyczyny prześladowań chrześcijan w Rzymie; prezentuje sylwetkę Nerona; omawia proces rozszerzania się chrześcijaństwa 
w Imperium Rzymskim; 
	na podstawie ilustracji wymienia 
i opisuje elementy stroju i uzbrojenia rzymskiego legionisty; wymienia przyczyny upadku republiki rzymskiej; podaje różnice między republiką, a cesarstwem; opowiada, czym były Prawo XII Tablic i Kodeks Justyniana; wskazuje cechy rzymskiego budownictwa; opisuje w jaki 

sposób Rzymianie budowali drogi; porównuje rozrywki starożytnych Greków i Rzymian; ocenia znaczenie dla współczesnych ludzi osiągnięcia antycznych Rzymian;porównuje wierzenia rzymian i Greków; przedstawia związki chrześcijaństwa z judaizmem; wyjaśnia znaczenie działania apostołów dla rozszerzania się chrześcijaństwa; opowiada co wydarzyło się w roku 1054;
	porównuje ustrój republiki rzymskiej ze współczesną demokracją; tłumaczy czym są języki romańskie i jakie jest ich pochodzenie; odnajduje przykłady zapisów z prawa rzymskiego obowiązujące w dzisiejszym prawodawstwie oraz o0kresla ich znaczenie; 

wyjaśnia dlaczego spisanie prawa p[rzez Rzymian miało wielkie znaczenie dla cywilizacji europejskiej; tłumaczy dlaczego z rzymskich zasad prawnych korzystamy do dnia dzisiejszego; ocenia decyzję Ko0nstantyna wielkiego o zakończeniu prześladowań chrześcijan; wymienia wydarzenia związane z historią Żydów w Polsce; 


Aby otrzymać daną ocenę, należy również spełnić wymagania edukacyjne potrzebne do uzyskania niższych ocen.
WYMAGANIA  EDUKACYJNE  –  HISTORIA  I  SPOŁECZEŃSTWO  -  KLASA  V
	      Dział

  programu
	                                                                                                                            OCENA

	
	             dopuszczający
	              dostateczny
	                   dobry
	               bardzo  dobry
	                    celujący

	
	                                                                                                                              Uczeń:

	
	                                                                                                                          I  półrocze



	CZAS  

I  MAPA

W  HISTORII

- utrwalenie materiału 
z klasy IV


	odczytuje skróty: p.n.e.  i  n.e. i wskazuje narodziny Jezusa jako początek naszej ery;  wyjaśnia pojęcia: wiek, tysiąclecie; oblicza ile czasu upłynęło między  poszczególnymi wydarzeniami; tłumaczy co to jest skala i legenda mapy;


	rysuje oś i umieszcza na niej daty; wymienia epoki historyczne; zapisuje liczby arabskie  cyframi rzymskimi; ustala wiek wydarzeń; odróżnia mapę od  planu;  wymienia elementy mapy historycznej;
	wyjaśnia pojęcia: data, prehistoria, chronologia – porządkuje daty 
w porządku chronologicznym; wskazuje daty graniczne wieków i tysiącleci; porównuje mapę geograficzna i historyczną; odczytuje z mapy podstawowe informacje;
	wyjaśnia pojęcia: era, epoka historyczna, rocznik, kronika;  przedstawia rachubę czasu stosowaną przez muzułmanów; określa datę danego wydarzenia używając określeń: I lub II połowa wieku; wskazuje na mapie historyczne stolice Polski; opisuje jak dawniej wyglądały mapy  i na tej podstawie porównuje jakie wyobrażenie o świecie mieli ludzie w przeszłości, a jakie mają dziś;


	wymienia daty graniczne epok historycznych i wydarzenia przełomowe między epokami; krótko charakteryzuje poszczególne epoki historyczne; podaje genezę zabaw sylwestrowych; omawia rolę mapy 
w poznawaniu przyczyn 
i przebiegu wydarzeń historycznych; wyjaśnia czym jest orientacja mapy;  podaje przykład zastosowania GPS;

	POLSKA

PIERWSZYCH  

PIASTÓW


	opowiada legendę o Piaście; opisuje polskie godło; wymienia datę chrztu Polski; przedstawia kim był Mieszko 
i Dobrawa, Bolesław Chrobry, i św. Wojciech; wymienia datę zjazdu gnieźnieńskiego; wymienia insygnia koronacyjne;
	odczytuje z mapy nazwy najważniejszych plemion słowiańskich zamieszkujących ziemie  polskie w X wieku; opowiada legendę o Lechu, Czechu i Rusie; wyjaśnia pojęcie: książę; przedstawia kim był Otton III; opisuje przebieg zjazdu gnieźnieńskiego; wymienia podarunki  jakie wręczyli sobie władcy podczas zjazdu w Gnieźnie;
	wymienia narzędzia rolnicze używane przez Słowian; opowiada legendę o Popielu; wyjaśnia na czym polegał obrzęd postrzyżyn; zaznacza na osi czasu datę chrztu Polski, śmierci św. Wojciecha, zjazdu gnieźnieńskiego i koronacji Bolesława Chrobrego; wymienia pozytywne skutki przyjęcia chrztu; wyjaśnia pojęcia: plemię, drużyna, relikwie, koronacja; odszukuje ważne informacje 

w tekście źródłowym; opowiada o misji św. Wojciecha;  wymienia skutki zjazdu ;
	podaje autorów średniowiecznych kronik zawierających legendy 
o początkach państwa polskiego; charakteryzuje wierzenia Słowian na ziemiach polskich; wskazuje cechy charakterystyczne legendy; wyjaśnia pojęcie gród i opisuje na podstawie ilustracji jego wygląd ; wymienia negatywne skutki przyjęcia chrztu; wyjaśnia okoliczności w jakich doszło do przyjęcia chrztu przez Polskę; ocenia znaczenie koronacji Chrobrego w historii państwa polskiego; wymienia przyczyny przybycia do Polski Ottona III; 

opowiada o bitwie pod Cedynią;
	określa położenie najważniejszych plemion słowiańskich na ziemiach polskich; opowiada 
o początkach państwa polskiego; opowiada kto zamieszkiwał średniowieczne Gniezno;  wskazuje na osi czasu daty utworzenia pierwszego polskiego biskupstwa i śmierci Mieszka; wskazuje na mapie omawiane miejsca; opowiada 
o przodkach Mieszka; opowiada o wojnach toczonych przez Chrobrego i wymienia przyłączone ziemie;

	SPOŁECZEŃSTWO  

ŚREDNIOWIECZA


	wyjaśnia pojęcia: zakon, klasztor, duchowieństwo, rycerz, turniej rycerski, rynek, mury miejskie, pług; wymienia surowce budowlane używane w średniowieczu; opisuje wygląd średniowiecznego miasta; wymienia etapy pracy średniowiecznego chłopa na polu;
	wyjaśnia pojęcia: katedra, witraż, reguła zakonna, rozeta, paź, giermek, rzemieślnik, kupiec; opisuje średniowieczny klasztor i tryb życia zakonnika; wymienia cechy idealnego rycerza;  opisuje wygląd rycerskiego zamku; podaje przykłady zawodów rzemieślniczych; opowiada o pracy chłopa 
w średniowieczu; 
	wyjaśnia pojęcia: styl romański, styl gotycki, sklepienie, pasowanie na rycerza, mieszczanin, cech, sołtys, trójpolówka; wymienia cechy charakterystyczne budowli romańskiej i gotyckiej; określa funkcję zamków 

w średniowieczu; wymienia zajęcia rycerza; podaje powody organizowania turniejów rycerskich; charakteryzuje postać Zawiszy Czarnego; opowiada o mieszkańcach średniowiecznego miasta; wyjaśnia tryb powstawania miast; opowiada o żywności ludności wsi; omawia metody produkcyjne 
w średniowiecznym rolnictwie;
	wyjaśnia pojęcia: skryptorium, miniatura, kopista, asceza, samorząd miejski; wyjaśnia jaka rolę w sztuce średniowiecza odgrywała tematyka religijna; 

określa rolę klasztorów w średniowiecznym piśmiennictwie; charakteryzuje postać św. Franciszka; opowiada o kolejnych etapach  wychowania – od pazia do rycerza; wymienia elementy kultury dworskiej i rycerskiej; porównuje wygląd miasta średniowiecznego 
i współczesnego; wyjaśnia pochodzenie nazw ulic: np. Szewska, Garncarska, Tkacka; omawia przebieg procesu lokacji wsi; 
	odróżnia budynki wzniesione w stylu romańskim od budowli w stylu gotyckim; wskazuje na ilustracji przyporę, portal, sklepienie i rozetę; podaje przykłady zabytków romańskich i gotyckich – również w swoim regionie; wyjaśnia znaczenie powiedzenia: benedyktyńska praca; podaje przykłady miejsc, w których znajdują się zamki rycerskie; wymienia elementy rycerskiego uzbrojenia; wyjaśnia rolę burmistrza i ławy miejskiej; porównuje los chłopa 
z życiem rycerza lub mieszczanina; porównuje wieś średniowieczną ze wsią współczesną;



	POLSKA  

I  KRZYŻACY


	wie kim był Władysław Łokietek i Kazimierz Wielki; wymienia zasługi Kazimierz Wielkiego dla państwa im wyjaśnia skąd wziął się jego przydomek; wymienia najważniejsze informacje 
o bitwie pod Grunwaldem 
i zna datę tego wydarzenia; 
	Zaznacza daty 1226, 1308, 1320 , 1331, 1333, 1364, 1370 , 1385, 1411na osi czasu;  wie kim był Konrad Mazowiecki, Jadwiga, Władysław Jagiełło, Ulrich von Jungingen, Kazimierz Jagiellończyk; wskazuje skutki sprowadzenia do Polski Krzyżaków; wie kim Mikołaj Wierzynek; wyjaśnia powiedzenie: „Zastał Polskę drewnianą, a zostawił murowaną”; 
	opowiada co wydarzyło się 

w latach 1226, 1308, 1320 , 1331, 1385, 1411; wyjaśnia pojęcia: Prusy, zakon krzyżacki, wielki mistrz, żak, unia; podaje przyczyny sprowadzenia Krzyżaków do Polski; wyjaśnia jakie znaczenie dla Polski miała utrata Pomorza Gdańskiego; opowiada o przebiegu uczty 
u Wierzynka; wymienia postanowienia unii Polski 
z Litwą; wymienia zasługo Jadwigi dla polskiej kultury; 
	wskazuje na mapie  Pomorze Gdańskie, Małopolskę, Wielkopolskę, Kujawy,
Mazowsze, państwo krzyżackie, Malbork, Ruś Halicką, Litwę; ocenia politykę Krzyżaków  i działalność zakonu na podbitych terenach; zna wydarzenia z lat: 1333, 1364, 1370; wymienia przyczyny zawarcia unii Polski z Litwą; opisuje przebieg bitwy pod Grunwaldem; opisuje wygląd rycerzy polskich i krzyżackich – na podstawie ilustracji
	omawia rolę Władysława Łokietka w procesie jednoczenia ziem Polski; omawia przyczyny konfliktów polsko – krzyżackich; określa okoliczności powstania zakonu krzyżackiego;  ocenia politykę wewnętrzna i zagraniczna Kazimierza Wielkiego; określa pokrewieństwo łączące Piastów i Andegawenów; opowiada jak Jadwiga przejęła tron polski; tłumaczy jakie znaczenie miało ponowne przyłączenie do Polski Pomorza; 



	                                                                                                                                                II  półrocze



	EUROPEJCZYCY

   ODKRYWAJĄ

       ŚWIAT


	wie czego dokonali: Krzysztof Kolumb, Ferdynand Magellan, Mikołaj Kopernik; wymienia najważniejsze informacje dotyczące odkryć geograficznych; wie na czym polegał druk książek; wymienia dwa dzieła sztuki renesansowej;
	zaznacza wymienione 

w dziale daty na osi czasu; opowiada jak europejczycy 

w średniowieczu wyobrażali sobie świat; wymienia skutki odkryć geograficznych; wyjaśnia pojęcie: kolonia, mecenat; wie czego dokonał Leonardo da Vinci, Galileusz, Gutenberg; 
	wymienia wydarzenia z lat: 1488, 1492, 1498, 1519; wie czego dokonali: Bartłomiej Diaz, Vasco da Gama, Herman Cortez, Francisco Pizarro; wymienia przyczyny i skutki odkryć geograficznych; wymienia państwa biorące udział w odkryciach; wyjaśnia pojęcia: renesans, humanizm; wymienia cechy charakterystyczne budowli renesansowej; 
	wskazuje na mapie lądy odkryte w XV i XVI wieku i trasy podróży; tłumaczy, jaki wpływ miały odkrycia geograficzne na wyobrażenia ludzi o świecie; ocenia skutki odkryć jako pozytywne i negatywne; wyjaśnia znaczenie kolonii dla państw europejskich; wyjaśnia na czym polegała teoria M. Kopernika; przedstawia rolę kościoła 
w średniowieczu; opisuje cechy epoki renesansu; 
	opisuje okręt, na którym płynął K. Kolumb; wyjaśnia pojęcia: karawela, Indianie; wymienia ludy odkryte przez konkwistadorów; opisuje wygląd Azteków – na podstawie ilustracji; formułuje wnioski na temat niewolnictwa i wyraża swoją opinię na ten temat; 



	W  RZECZYPOSPOLITEJ

SZLACHECKIEJ


	wie kim byli: Jan Kochanowski, Zygmunt Stary; wyjaśnia pojęcia: szlachcic, poseł, pańszczyzna, tolerancja religijna, wolna elekcja, liberum veto; podaje przykłady zabytków polskich w stylu renesansowym; zna przebieg potopu szwedzkiego; zna datę , wynik i dowódcę bitwy pod Wiedniem; wymienia państwa, z którymi Rzeczpospolita prowadziła wojny w XVII w.;
	zaznacza na osi czasu daty: 1525, 1505, 1569, 1573, 1655,1660, 1683; zna kim byli: Zygmunt August, Mikołaj Rej, Henryk Walezy, Stefan Czarniecki; wymienia obowiązki szlachcica wobec państwa; opisuje na podstawie ilustracji zabudowę folwarku; wymienia postanowienia unii lubelskiej; wie co zawierały artykuły henrykowskie; zna datę potopu szwedzkiego; wymienia cechy wojny podjazdowej ( partyzanckiej );
	zna daty: hołdu pruskiego, konstytucji nihil novi, unii Polski z Litwą, konfederacji warszawskiej, pierwszej wolnej elekcji;  wyjaśnia pojęcia: arras przywilej, sejm walny, sejmik, herb, pospolite ruszenie, kmieć, flisak, rokosz; wymienia cechy charakterystyczne architektury renesansowej; określa znaczenie Wisły i Gdańska dla rozwoju handlu zbożem w XVI wieku; wymienia narodowości żyjące 
w granicach Polski; wskazuje na mapie Rzeczpospolitą Obojga Narodów; wymienia skutki reformacji; ocenia nadużywanie zasady liberum veto; określa znaczenie obrony Jasnej Góry dla przebiegu wojny; wskazuje na mapie państwa walczące 
z Polską w XVII w.; analizuje teksty źródłowe i formułuje wnioski; 
	opowiada czym zajmowali się paziowie i damy dworu; wyjaśnia na czym polegała uprzywilejowana pozycja szlachty; wymienia różne grupy tworzące stan szlachecki; wyjaśnia pojęcia: magnateria, szlachta średnia, szlachta zagrodowa, gołota, kontusz, żupan, sułtan, husaria, odsiecz; określa funkcje poszczególnych zabudowań wchodzących w skład folwarku; określa pozytywne i negatywne skutki unii lubelskiej; ocenia różnorodność religijna społeczeństwa w kontekście sytuacji w innych krajach; omawia na podstawie podręcznika przebieg wolnej elekcji; określa znaczenie dla Polski wprowadzenia wolnej elekcji; wie jak dokonuje się dziś wyboru prezydenta; na podstawie ilustracji opisuje uzbrojenie husarii;
	wskazuje na wpływy włoskie w Polsce ostatnich Jagiellonów; porównuje funkcję, jaką pełnił dawniej Zamek Królewski, z przeznaczeniem współczesnej siedziby prezydenta Polski; przedstawia skład sejmu walnego; porównuje różne stroje szlacheckie- na podstawie ilustracji; porównuje sejm szlachecki ze współczesnym polskim parlamentem; wskazuje na mapie obszary Polski objęte intensywną uprawą zbóż; porównuje funkcjonowanie portów morskich  w XVI 
i XXI wieku; wskazuje różnice między artykułami henrykowskimi, a pacta conventa; wskazuje na mapie miejsca najważniejszych bitew stoczonych przez Polaków w XVII w.; określa skutki zwycięstwa Polaków pod Wiedniem;

	UPADEK

RZECZYPOSPOLITEJ


	opowiada, co wydarzyło się 
w roku 1772 , 1791,  1795, wymienia państwa – zaborców Polski; wie, kim był: Stanisław August Poniatowski, Tadeusz Kościuszko; wymienia najważniejsze  postanowienia Konstytucji 3 Maja; 
	zaznacza na osi czasu daty ważnych wydarzeń; wie kim był Tadeusz Rejtan i Ignacy Krasicki, Jan Henryk Dąbrowski, Jan Kiliński; wie kiedy Kępno straciło wolność i w jakim znalazło się zaborze; wyjaśnia pojęcie: kosynierzy; przedstawia kim byli: Wolter, Monteskiusz, James Watt, Gabriel Fahrenheit, Rubens i Canaletto; 
	opowiada, co wydarzyło się 
w roku 1764 , 1794; omawia czym zajmowała się Szkoła Rycerska i Komisja Edukacji Narodowej; wymienia przyczyny słabości i upadku Polski w XVIII w. – dzieli je na wewnętrzne i zewnętrzne; wyjaśnia pojęcia: Sejm Wielki, konstytucja, Targowica, barok, oświecenie, klasycyzm; wymienia przyczyny wybuchu powstania kościuszkowskiego; wymienia miejsca głównych bitew powstania kościuszkowskiego; opowiada 
o rozwoju literatury i teatru 
w epoce baroku; wymienia najcenniejsze polskie zabytki stylu barokowego 
i klasycystycznego;
	wymienia postulaty konfederatów barskich; opisuje obraz J. Matejki pt. „Rejtan”; omawia zmiany wprowadzone w XVIII wieku 
w polskim systemie oświaty; zna daty: 1788, 1792, 1793; wie kim był Stanisław Małachowski 
i Hugo Kołłątaj; omawia reformy Sejmu Wielkiego; opisuje obraz J. Matejki pt. „Konstytucja 3 maja 1791 roku”; tłumaczy dlaczego Kościuszko wydał uniwersał połaniecki; wymienia cechy charakterystyczne sztuki barokowej i klasycystycznej i podaje przykłady takich budowli; wyjaśnia dlaczego wielkich myślicieli krytykował Kościół; 
	wskazuje na mapie ziemie utracone przez Polskę w poszczególnych rozbiorach; ocenie postawę Rejtana; dostrzega związek między wykształceniem obywateli, 
a ich poczuciem odpowiedzialności za państwo; tłumaczy dlaczego rocznica uchwalenia konstytucji jest obecnie świętem narodowym; nazywa dziedziny nauki i techniki, 
w których w XVIII wieku dokonał się największy postęp; wie, czym była Wielka Encyklopedia Francuska; pozyskuje z różnych źródeł informacje na temat wybranych zagadnień lub postaci; 




Aby otrzymać daną ocenę, należy również spełnić wymagania edukacyjne potrzebne do uzyskania niższych ocen.
WYMAGANIA  EDUKACYJNE  –  HISTORIA  I  SPOŁECZEŃSTWO  -  KLASA  VI

	Dział

programu
	OCENA

	
	dopuszczający
	dostateczny
	dobry
	bardzo dobry
	celujący

	
	Uczeń:

	
	I półrocze



	WALKA  
O  ODZYSKANIE

NIEPODLEGŁOŚCI
	zaznacza na osi czasu daty: 1795, 1807, 1830; wie kim był Napoleon Bonaparte, Józef Wybicki, Fryderyk Chopin, Adam Mickiewicz; zna polski hymn narodowy; wymienia przyczyny wybuchu powstania listopadowego; wyjaśnia pojęcia: emigracja; podaje przyczyny wybuchu powstania styczniowego; 
	zaznacza na osi czasu daty: 1797; 1815, 1863; wie kim był Henryk Dąbrowski, Romuald Traugutt; wyjaśnia pojęcia: emigracja; podaje daty: utworzenia Legionów Polskich; wymienia skutki powstania listopadowego; wymienia państwa do których  wyjechało najwięcej Polaków; podaje skutki powstania styczniowego;
	podaje daty: utworzenia Księstwa Warszawskiego, wybuchu powstania listopadowego i styczniowego; wskazuje ma mapie Francję i Włochy; wymienia z czego Polacy nie byli zadowoleni w Księstwie Warszawskim; wymienia przyczyny klęski powstania listopadowego; wyjaśnia pojęcia: Wielka Emigracja, branka, katorga; podaje przyczyny Wielkiej Emigracji; wie kim byli: Józef Bem, Juliusz Słowacki; wymienia cele walki powstańców; podaje cechy wojny partyzanckiej ( podjazdowej ); 


	wie kim był książę Józef Poniatowski, Ernest Malinowski, Paweł Strzelecki, Joachim Lelewel; wyjaśnia pojęcia: rewolucja, zabór, represje, detronizacja, emisariusz, Wiosna Ludów; podaje datę rewolucji francuskiej; przedstawia okoliczności utworzenia Legionów Polskich; wskazuje na mapie Księstwo Warszawskie, Królestwo Polskie; wymienia najważniejsze bitwy powstania listopadowego; przestawia okoliczności wybuchu powstania styczniowego i omawia charakter walk; interpretuje pieśń „Boże coś Polskę”; opowiada jak funkcjonowało podziemne państwo polskie;
	podaje przyczyny wybuchu rewolucji francuskiej; opisuje dalsze losy legionistów; ocenia znaczenie Ks. Warszawskiego dla Polaków; wyjaśnia pojęcia: konfiskata; wymienia obszary wchodzące w skład Królestwa Polskiego; tłumaczy znaczenie  uchwały o barwach narodowych; wyjaśnia przyczyny walki Polaków o wolność innych narodów; wymienia współczesnych polskich twórców działających poza granicami kraju; porównuje powstanie listopadowe 
i styczniowe;

	POD  ZABORAMI


	wyjaśnia pojęcia: germanizacja, rusyfikacja, robotnik, emigracja zarobkowa; wie na czym polegał protest Michała Drzymały; wie kim byli : Jan Matejko, Henryk Sienkiewicz, Maria Skłodowska – Curie, Wilhelm Roentgen, Ludwik Pasteur; zaznacza na osi czasu rok 1901;
	podaje przyczyny strajku szkolnego we Wrześni; wie kim byli: Stanisław Moniuszko; wyjaśnia pojęcia: maszyna parowa; opisuje warunki pracy w XIX- wiecznej fabryce; wymienia skutki rewolucji przemysłowej; wymienia najważniejsze wynalazki XIX wieku; 
	wyjaśnia pojęcia: cenzura, strajk szkolny, fabrykant, strajk, rewolucja przemysłowa; wie kim byli: Stanisław Wyspiański, Helena Modrzejewska; opowiada o rozwoju przemysłu w XIX wieku; wymienia najlepiej rozwinięte gałęzie przemysłu w każdym zaborze; wymienia przyczyny rewolucji przemysłowej; ocenia wpływ kolei żelaznych na życie ludzi; 
	wyjaśnia pojęcia: spółdzielnia, związek zawodowy, socjalizm, komunizm, manufaktura; omawia sytuację dzieci w zaborze rosyjskim; opisuje sposoby walki Polaków z wynaradawianiem; rozróżnia rzemieślnicze i fabryczne formy produkcji; rozróżnia emigrację polityczną i zarobkową; wie kim byli: Hipolit Cegielski, Scheiblerowie;

 podaje przykłady postępu w medycynie i naukach przyrodniczych w XIX wieku; ocenia, który XIX – wieczny wynalazek miał największy wpływ na życie ludzi;
	porównuje sytuację ludności polskiej w zaborze rosyjskim, pruskim i austriackim; wskazuje na mapie państwa, do których wyjeżdżali Polacy „za chlebem”; porównuje warunki życia robotników z sytuacją fabrykantów; porównuje warunki pracy XIX – wieczne i współczesne; wymienia postulaty zwolenników socjalizmu; wymienia dokonania Edisona i Łukasiewicza; porównuje warunki życia w mieście w XIX wieku i współcześnie;



	ODRODZENIE  PAŃSTWA  POLSKIEGO


	zaznacza na osi czasu lata I wojny światowej, traktatu wersalskiego, odzyskanie niepodległości; podaje główne przyczyny wybuchu I wojny; podaje daty: odzyskanie niepodległości przez Polskę; wskazuje na mapie Wolne Miasto Gdańsk, Gdynię; podaje przykłady świadczące o niekorzystnym ukształtowaniu granic II Rzeczypospolitej; wyjaśnia pojęcia: analfabetyzm; 
	podaje daty: I wojna światowa, traktat wersalski, wybuch powstania wielkopolskiego, zamach majowy; wymienia główne skutki wojny; wymienia nowe rodzaje broni użyte podczas wojny; wie kim byli: Józef Piłsudski, Władysław Reymont; wymienia przyczyny powstań; wymienia polskich prezydentów; wyjaśnia pojęcia: COP; 
	wyjaśnia pojęcia: wojna domowa, plebiscyt, partia, zamach majowy, ziemiaństwo, parlament, II Rzeczypospolita; wymienia państwa należące do  państw centralnych i do ententy; wymienia przyczyny wybuchu rewolucji w Rosji; wie kim byli: Roman Dmowski, Ignacy Paderewski, Eugeniusz Kwiatkowski; podaje daty: III powstanie śląskie, bitwa warszawska; wymienia i pokazuje na mapie państwa sąsiadujące z Polską; wymienia największe sukcesy II Rzeczypospolitej; 
	wyjaśnia pojęcia: front, bolszewicy, marszałek Polski, grekokatolicyzm; podaje powody określania konfliktu jako światowy; wskazuje na mapie główne państwa biorące udział w wojnie; wymienia czynniki, które przyczyniły się do odzyskania niepodległości Polski; wymienia decyzje traktatu wersalskiego w sprawie Polski; wyjaśnia demokratyczny charakter państwa do 1926 roku; wymienia mniejszości narodowe i religijne zamieszkujące Polskę; opowiada o rozwoju polskiej kultury, sportu; 
	wymienia zmiany jakie przyniosła w Rosji rewolucja; przedstawia sytuację w warszawie w pierwszych dniach wolności; wymienia trudności odrodzonego państwa polskiego; wyjaśnia określenie: Orlęta Lwowskie; wymienia skutki wojny polsko – bolszewickiej; wymienia zmiany  w ustroju Polski po roku 1926; charakteryzuje polskie społeczeństwo; wyjaśnia pojęcia: ikona; ocenia decyzję Piłsudskiego o zorganizowaniu zamachu majowego; ocenia sukcesy II Rzeczypospolitej;



	ŚWIAT  MIĘDZY  WOJNAMI


	podaje typowe dla  lat międzywojennych rozrywki; rozwija skrót ZSRR; zaznacza na osi czasu rok 1933; wyjaśnia pojęcia: obóz koncentracyjny; zna stanowisko polskich władz wobec żądań III Rzeszy; wymienia państwa, które zajął Hitler przed wybuchem wojny; 
	wyjaśnia pojęcia: dwudziestolecie międzywojenne; wymienia cechy charakterystyczne polityki Stalina; wymienia cechy charakterystyczne polityki Hitlera; wymienia żądania Hitlera wobec Polski; podaje przykłady łamania przez Hitlera traktatu wersalskiego; 
	wymienia najważniejsze zmiany terytorialne w Europie po I wojnie;  wyjaśnia pojęcia: łagier,, Wielki Głód, kanclerz, Wehrmacht, Armia Czerwona, Prusy Wschodnie; określa stosunek Hitlera do ludności żydowskiej; charakteryzuje politykę ustępstw prowadzoną przez państwa zachodnie wobec Hitlera;  zna zagrożenia dla Polski ze strony paktu Ribbentrop – Mołotow; 
	omawia  znaczenie osiągnięć Aleksandra Fleminga i  Alberta Einsteina; wyjaśnia pojęcia: totalitaryzm, propaganda, nazizm, rasizm, noc kryształowa; wyjaśnia na czym polegało upaństwowienie  gospodarki w ZSRR; przedstawia okoliczności powstania ZSRR; przedstawia okoliczności przejęcia władzy przez Hitlera; omawia stosunek Hitlera do traktatu wersalskiego i ZSRR; wymienia działania, które podjęła Polska wobec zagrożenia ze strony Niemiec; ocenia, czy stanowisko władz polskich wobec Niemiec było słuszne;
	wyjaśnia czym jest jazz; wyjaśnia zmiany w modzie po roku 1918; wymienia najpopularniejszych bohaterów komiksów z tych lat; porównuje sposób sprawowania władzy w państwie totalitarnym i demokratycznym; wyjaśnia dlaczego Korea Północna jest państwem totalitarnym; wyjaśnia jakie zagrożenie  dla współczesnego świata niesie rasizm i dlaczego należy z nim walczyć; ocenia politykę polskich władz wobec Czechosłowacji; 



	
	                                                                                                               II  półrocze

	II  WOJNA  ŚWIATOWA
	podaje przyczyny wybuchu II wojny światowej; zaznacza na osi czasu datę agresji na ZSRR i przystąpienia USA do wojny; wymienia najważniejsze państwa walczące po stronie Niemiec i koalicji; zna datę wybuchu powstania warszawskiego; wyjaśnia pojęcia: getto, łapanka;  
	zna datę agresji Niemiec na Polskę i zaznacza ją na osi czasu; wyjaśnia pojęcia: alianci; koalicja antyhitlerowska; państwa osi, AK; zna datę zakończenia II wojny; wymienia miejsca, gdzie w czasie wojny walczyli Polacy; wymienia przykłady wyniszczania ludności polskiej; 
	zna daty: agresja ZSRR na Polskę, wybuch powstania w getcie warszawskim; wymienia najważniejsze bitwy kampanii wrześniowej; zna w jaki sposób upamiętnia się bohaterstwo wrześniowych żołnierzy; wyjaśnia pojęcia: inwazja, okupacja, inteligencja, obóz zagłady; wymienia bitwy, które miały największy wpływ na losy wojny; tłumaczy  zagrożenia z użycia broni atomowej; podaje przykłady walki Polaków z okupantem; opisuje sytuacje ludności żydowskiej podczas okupacji; 
	wyjaśnia pojęcia: kampania wrześniowa, internowanie, wojna totalne, Polskie Państwo Podziemne, konspiracja; wskazuje na mapie Niemcy i Rosję oraz linię podziału między nimi; tłumaczy jakie znaczenia dla wojny miało przystąpienie do niej ZSRR i USA; wymienia przyczyny użycia i skutki wybuchu broni atomowej; wskazuje na mapie największe getta i obozy; omawia przebieg powstania warszawskiego; opowiada czym była zbrodnia katyńska i wołyńska; podaje przyczyny i skutki powstania warszawskiego; wie czym  był Holokaust; wie co wydarzyło się w Jedwabnem; opowiada w jaki sposób upamiętnia się  osoby, które pomagały Żydom;
	omawia wkład ludności cywilnej w obronę kraju; ocenia postawę  polskich żołnierzy i ludności cywilnej w pierwszych tygodniach wojny; opowiada  o najważniejszych działaniach  wojennych w Europie i na Dalekim Wschodzie; wskazuje na mapie  miejsca kaźni Polaków w Rosji’ ocenia postawę cywilów i żołnierzy walczących w powstaniu warszawskim; opowiada o losach swojej miejscowości podczas wojny; wymienia zasługi Ireny Sendlerowej; przedstawia postać J. Korczaka; ocenia postawy jakie Polacy przyjęli wobec Holakaustu; 

	POLSKA  RZECZPOSPOLITA  LUDOWA
	wyjaśnia pojęcia: wyścig zbrojeń, Ziemie Odzyskane; podaje przykłady świadczące o zależności Polski od ZSRR; wie w jaki sposób władze komunistyczne odnosiły się do manifestacji organizowanych przez społeczeństwo; wyjaśnia jaką rolę  odegrał papież Jan Paweł II w walce Polaków o swobody demokratyczne; zna daty: powstanie „Solidarności”, wprowadzenie stanu wojennego; wie kim był W. Jaruzelski;
	wskazuje na mapie granice PRL i wymienia jej sąsiadów; rozwija skrót PZPR i PRL; wymienia trudności mieszkańców PRL; zaznacza na osi czasu  daty wystąpień: 1956, 1970 i 1976; wymienia żądania „Solidarności” wobec rządzących; opowiada kim był Lech Wałęsa; opowiada o powstaniu „Solidarności”; wymienia przykłady ograniczenia praw i wolności Polaków w czasie stanu wojennego; 
	wyjaśnia pojęcia: NATO, Układ Warszawski, opozycja demokratyczna, MO; wyjaśnia w jaki sposób komuniści przejęli władzę w Polsce; wyjaśnia na czym polega dyktatura partii  komunistycznej; podaje pozytywne i negatywne strony życia w PRL; wymienia żądania uczestników manifestacji organizowanych przez społeczeństwo; tłumaczy na czym polegała walka bez przemocy prowadzona przez działaczy demokratycznych; przedstawia sylwetkę J. Popiełuszki; 
	wyjaśnia pojęcia: zimna wojna, żelazna kurtyna, mur berliński, Radio Wolna Europa, żołnierze Wyklęci; charakteryzuje stosunek władz do opozycji; porównuje obszar II Rzeczypospolitej z terytorium PRL; charakteryzuje czasy stalinowskie w Polsce; przedstawia stosunek władz komunistycznych do żołnierzy i działaczy podziemia; określa w jakim celu powołano KOR; omawia formy oporu Polaków wobec komunistów; wymienia przyczyny strajków z lat 80 – tych; wyjaśnia powody wprowadzenia stanu wojennego; podaje przykłady działań, jakie w okresie stanu wojennego władze podejmowały przeciw opozycji; 
	tłumaczy z czego się wziął powojenny podział Europy; omawia przyczyny wojny w Wietnamie; omawia i ocenia metody stosowane przez komunistów do walki z opozycją; wymienia zmiany wprowadzone w Polsce przez komunistów; przedstawia rolę Kościoła i Polaków żyjących na emigracji w czasach PRL; opowiada o zasługach S. Wyszyńskiego i Jana Pawła II; porównuje współczesne strajki  z tymi z lat PRL; opowiada o pacyfikacji kopalni „Wujek”; wyjaśnia na czym polegała działalność SB; przybliża działalność współczesnych noblistów;

	WSPÓŁCZESNA  POLSKA
	zna daty:  obrady Okrągłego Stołu , wolne wybory i zaznacza je na osi czasu; podaje pełną nazwę Polski; wskazuje na mapie i wymienia sąsiadów Polski; wymienia nazwiska polskich prezydentów; zna nazwisko obecnego prezydenta i premiera oraz burmistrza Kępna; podaje przykłady praw i wolności obywatelskich; określa znaczenie pracy  w życiu człowieka; wymienia  niektóre kraje członkowskie UE; rozpoznaje symbole UE ( flagę i hymn); zna datę przystąpienia Polski do UE i zaznacza ją na osi czasu; 
	wyjaśnia pojęcia: Okrągły Stół, wolne wybory, gmina, powiat, województwo, integracja; zna nazwisko pierwszego prezydenta wolnej Polski; zna daty: uchwalenie polskiej konstytucji; wymienia organy polskiej władzy; wyjaśnia czym są prawa człowieka; podaje przykłady praw dziecka; wymienia prawa i obowiązki ucznia; tłumaczy na czym polega społeczny podział pracy; wyjaśnia dlaczego po II wojnie zaczęto dążyć do integracji;  wie kim był Robert Schuman; zna datę przystąpienia Polski do NATO ( zaznacza ją na 
osi ); 
	wyjaśnia kim był T. Mazowiecki; wymienia najważniejsze zmiany jakie zaszły w Polsce po roku 1989; wyjaśnia pojęcia: konstytucja, kwalifikacje, prywatyzacja; wymienia kompetencje głównych organów władzy państwowej; omawia zakres działań i sposób powoływania władz samorządowych; wyjaśnia dlaczego sądy i trybunały są niezależne od innych władz; określa rolę ONZ w przestrzeganiu prawa; podaje przykłady grup społecznych; wymienia główne dziedziny współpracy krajów UE 
( również w  kwestii integracji ); wymienia korzyści i ograniczenia dla Polski wynikające z członkostwa w UE; wyjaśnia pojęcia: referendum, budżet; 
	wymienia zmiany jakie zaszły w Europie w latach 1989 – 1991; podaje przyczyny i skutki obrad Okrągłego Stołu; ocenia znaczenie  wyborów z 4 czerwca 1989 r.; wyjaśnia pojęcia: wolne media, władze samorządowe, opinia publiczna, gospodarka rynkowa; wymienia przykłady działań  realizowanych przez władze gminy, powiatu i województwa; omawia rolę Rzecznika Praw Obywatelskich i Rzecznika Praw Dziecka; wie komu jest przyznawany Order Uśmiechu; omawia rolę poszczególnych grup społecznych; podaje przykłady najistotniejszych współczesnych problemów Polaków; wymienia pozytywne i negatywne skutki emigracji zarobkowej Polaków; opowiada o podejmowanych w średniowieczu próbach integracji Europy; określa znaczenie z przynależności do strefy Schengen; omawia drogę Polski do UE; 
	wskazuje na mapie państwa, które odrodziły się po upadku ZSRR; wyjaśnia pojęcia: Jesień Narodów; wymienia zmiany jakie zaszły w polskiej szkole; wymienia najważniejsze problemy  miejscowości, w której mieszka; wyjaśnia w jaki sposób uczniowie mogą wpływać na życie szkoły; podaje przykłady działań mających na celu obronę praw człowieka na świecie; podaje przykłady zawodów przeszłości i przyszłości; przedstawia zmiany jakie zaszły w polskiej gospodarce po roku 1989; omawia etapy procesu integracji europejskiej; tłumaczy jakie możliwości  daje młodym Polakom członkostwo naszego kraju w UE; wyjaśnia czym jest parlament europejski; 

	PROBLEMY  LUDZKOŚCI
	wymienia zmiany jakie zaszły w dziedzinie transportu w drugiej połowie XX wieku; wie, co zdarzyło się w Czarnobylu w roku1986; wymienia zasady bezpiecznego korzystania z Internetu; wie, gdzie na świecie są tereny opanowane przez głód; zna datę zamachu na World Trade Center i wskazuje ją na osi czasu; opowiada jak można zapobiec konfliktom na świecie; 
	opisuje przebieg podboju kosmosu; wymienia skutki degradacji środowiska naturalnego przez człowieka; podaje przykłady wpływu telefonii komórkowej, Internetu, komputerów na życie ludzi; wymienia problemy Trzeciego Świata; podaje przykłady organizacji niosących pomoc krajom biednym; podaje przykłady i metody walki z międzynarodowym terroryzmem; 
	ocenia, w jaki sposób rozwój nauki i techniki wpłynął na życie człowieka i środowisko naturalne; podaje przykłady zapobiegania kryzysowi ekologicznemu; wyjaśnia dlaczego świat nazywany jest globalną wioską; wskazuje do jakich instytucji mogą się zwrócić  ofiary przemocy w sieci; wyjaśnia pojęcia: Trzeci Świat, slumsy; wyjaśnia pojęcia: terroryzm, wojna lokalna; podaje przyczyny napiętych relacji między Zachodem, a światem islamskim; wskazuje na mapie miejsca częstych konfliktów; 
	tłumaczy, co oznacza powiedzenie: świat stał się mniejszy i wskazuje przyczyny tego zjawiska;  wie jak wykorzystuje się w szkołach nowoczesne technologie; określa czym jest kultura masowa; podaje korzyści i zagrożenia płynące z mediów elektronicznych; wie jakich zasad powinni przestrzegać użytkownicy Internetu; podaje przykłady udzielania pomocy  krajom potrzebującym; podaje przykłady reagowania świata na wybuchy konfliktów zbrojnych; wymienia największe konflikty zbrojne z kilkudziesięciu ostatnich lat; podaje przyczyny i skutki wojen w Afganistanie w roku 2001 i 2003; 


	tłumaczy czym jest klonowanie; ocenia, czy postęp techniczny przynosi współczesnemu światu więcej korzyści, czy zagrożeń; omawia znaczenie kultury amerykańskiej na świecie;  tłumaczy na czym polega wolontariat; ocenia jaka pomoc biednym krajom jest najbardziej skuteczna; porównuje położenie dzieci w Polsce z warunkami życia młodych w krajach Trzeciego Świata; podaje przyczyny konfliktu izraelsko – palestyńskiego; przedstawia okoliczności sporu ukraińsko – rosyjskiego w roku 2014; 


Aby otrzymać daną ocenę, należy również spełnić wymagania edukacyjne potrzebne do uzyskania niższych ocen.
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